

ОТЗЫВ

официального рецензента на диссертационную работу Шабденовой Айжан Базархановны на тему: «Социально-экономический статус монородительских семей крупного города (на примере г. Алматы)», представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D050100 - Социология»

Актуальность темы исследования и ее связь с общенациональными и общегосударственными программами. В диссертационном исследовании Шабденовой Айжан Базархановны на тему: «Социально-экономический статус монородительских семей крупного города (на примере г. Алматы)» проанализированы различные аспекты одиноких родителей современного казахстанского общества. Тема диссертационного исследования вполне актуальна, поскольку одинокие родители представляют собой значительную по численности социальную группу не только в различных странах, но и в Казахстане: согласно официальным статистическим данным почти каждый пятый несовершеннолетний ребёнок воспитывается в семье с одним родителем. Социологические исследования зарубежных коллег, всесторонне изучающих семьи с одним родителем, свидетельствуют, что среди домохозяйств одиноких родителей чаще распространены малообеспеченные семьи, с затруднительным материальным положением. Диссертационное исследование соискателя также подтвердило, что обозначенная тенденция характерна и для Казахстана, среди казахстанских монородительских семей также распространены малообеспеченные домохозяйства, нуждающиеся в социальной поддержке. Таким образом, диссертационная работа Шабденовой А.Б. способствует пониманию ситуации с одной из малообеспеченных групп населения страны, что в свою очередь поможет при разработке не только социальных программ, но и при разработке общегосударственных программ страны. Ещё одним подтверждением актуальности темы и связи с общегосударственными программами, является прикладной характер диссертационного исследования, разработанные рекомендации направлены на практическое решение социальных проблем казахстанского общества.

Научные результаты и их обоснованность. В диссертационной работе представлены следующие научные результаты:

1. Проанализировав теоретические и методологические вопросы исследования монородительских семей, соискателем охарактеризован процесс институализации обозначенных семей. Также представлено, что одинокие родители – это неоднородная и многообразная социальная группа, дифференцирующаяся по ряду параметров.
2. Проанализированы факторы, способствующие росту числа монородительских семей, отмечено, что в крупных городах Казахстана увеличилось общественное признание совместного проживания без заключения брака, что в итоге способствует созданию различных семейных

структур. Преобладающим фактором формирования монородительских семей, как для одиноких матерей, так и для одиноких отцов является развод.

3. Определено и охарактеризовано отношение к бракам представителей семей с различным статусом: на фоне доминирования общего положительного отношения к браку и созданию семьи, отрицательное отношение к созданию семьи чаще распространено среди представителей монородительских семей.
4. Выявлен и представлен социально-демографический портрет одиноких родителей, определены и описаны их социально-демографические признаки, которыми они характеризуются (гендерный состав, возрастные группы, уровень образования, брачный статус, количество детей).
5. Изучена специфика социального самочувствия представителей монородительских семей, определено, что уровень удовлетворенности жизнью коррелирует с удовлетворенностью материальным положением домохозяйства, чем выше уровень удовлетворенности материальным положением, тем выше уровень удовлетворенности жизнью.
6. Определено, что социальные факторы в отношении детей в определённой степени влияют на уровень удовлетворенности жизнью родителей, и они различаются в зависимости от типа семьи: монородительская семья и семья с двумя родителями. Наибольшее влияние на уровень удовлетворенности жизнью представителей семей с двумя родителями оказывает фактор материально-бытовой обеспеченности детей. Вторым влияющим фактором является безопасность детей. На уровень удовлетворенности жизнью представителей монородительских семей в первую очередь оказывает фактор безопасности детей, во вторую очередь влияет фактор вовлеченности детей в спортивные, культурные и общественные мероприятия.
7. Выявлено и представлено, что одинокие родители более склонны к религиозности, чем другие группы населения, они чаще стремятся к умиротворению, утешению, что даёт им соблюдение религиозных предписаний. Также определено, что среди представителей монородительских семей значительно меньше атеистов, чем среди других социальных групп.

Степень обоснованности и достоверности каждого научного результата (научного положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.

Научные заключения и результаты, представленные соискателем, достоверны и обоснованы в достаточной степени. Достоверность представленных результатов диссертационного исследования обеспечивается: 1) разработанной в соответствии со всеми требованиями методологией исследования; 2) репрезентативной выборкой респондентов, принявших участие в исследовании; 3) аналитическим подходом к изучению и

представлению полученных результатов; 4) использованием методов статистического анализа соответствующей программы.

Результат 1: достоверен и аргументирован анализом исследований зарубежных и отечественных учёных, изучением государственных программ и документов, определяющих политику страны по вопросам гендерных и семейных отношений.

Результат 2: обоснован и достоверен, подтверждается результатами исследования, проведённого диссертационного исследования качественным методом, также подтверждается официальными статистическими данными Комитета по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан.

Результат 3: обоснован и достоверен, подтверждается результатами репрезентативного социологического исследования, проведён сравнительный анализ таблиц сопряжённости, определены статистически значимые различия, что подтверждается соответствующими значениями значимости.

Результат 4: обоснован и достоверен, подтверждается результатами репрезентативного социологического исследования среди родителей несовершеннолетних детей, анализ социально-демографических признаков реализован в рамках сравнения данных таблиц сопряженности и сравнения других показателей, представленные различия статистически значимы.

Результат 5: обоснован и достоверен, подтверждается результатами репрезентативного социологического исследования среди родителей несовершеннолетних детей, применён корреляционный анализ переменных уровня удовлетворенности жизнью и материальным положением домохозяйства. Обозначенные показатели коррелируют между собой, наблюдается положительная прямая корреляция, т.е. чем выше уровень удовлетворённости материальным положением, тем выше уровень удовлетворенности жизнью. Применённый непараметрический метод – критерий U Манна-Уитни для независимых выборок показал, что среди одиноких родителей чаще распространены неудовлетворённые жизнью, чем среди представителей семей с двумя родителями.

Результат 6: обоснован и достоверен, подтверждается результатами репрезентативного социологического исследования среди родителей несовершеннолетних детей, в результате применения факторного и регрессионного анализов определено, что социальные факторы в отношении детей в определённой степени влияют на уровень удовлетворенности жизнью родителей, и они различаются в зависимости от типа семей: монородительские семьи и семьи с двумя родителями.

Результат 7: обоснован и достоверен, подтверждается результатами репрезентативного социологического исследования, в результате применения кластерного анализа определены группы активно и пассивно верующих, далее эти группы были проанализированы в разрезе социально-демографических признаков и семейных структур.

Выводы и заключения диссертанта достоверны и обоснованы анализом результатов репрезентативных социологических исследований, проанализированными и систематизированными автором диссертационного исследования, также обоснованы использованием научной методологии в разработке дизайна исследования, систематизации и обработки количественных и качественных данных диссертационного исследования.

Степень новизны каждого научного результата (положения), вывода соискателя, сформулированных в диссертации.

Научная новизна результатов диссертационного исследования вполне высока, так как впервые в казахстанской социологической науке и практике проведено исследование социально-экономического статуса именно представителей монородительских семей. Проделан сравнительный анализ и описаны социально-демографические характеристики семейных структур, выявлены факторы, влияющие на социальное самочувствие родителей несовершеннолетних детей. Использованные в диссертации методики исследования, обработки и анализа данных позволяют констатировать новизну каждого представленного результата.

Результат 1 – относительно новый. Теоретико-методологические принципы исследования монородительских семей разрабатывались разными учёными в различных социологических теориях. Соискателем Шабденовой А.Б. предпринят сравнительный исследовательский подход различных теорий с выработкой интегрального, междисциплинарного подхода, который ещё не разработан в исследовании проблем казахстанского монородительства.

Результат 2 – новый. Анализ результатов качественного исследования выявил влияние различных социальных, экономических, культурных и религиозных факторов на рост числа семей с одним родителем.

Результат 3 – новый. Проанализировано и охарактеризовано отношение представителей семей с различным статусом к созданию семьи, брачным союзам, определено, что отрицательное отношение к созданию семьи шире распространено среди одиноких родителей. Подобный анализ и сравнение отношений представителей различных семейных структур к созданию семьи проводится впервые в рамках казахстанской социологии семьи.

Результат 4 – новый. Впервые проанализирован и представлен социально-демографический портрет одиноких родителей, проанализированы основные социально-демографические признаки данной социальной группы. Представлено среди каких социальных групп более распространены одинокие родители, какими признаками они характеризуются (гендер, возрастные группы, этнический признак, уровень образования, брачный статус, количество детей).

Результат 5 – новый. Доказательно представлено, что уровень удовлетворенности жизнью прямо пропорционально и довольно умеренно коррелирует с уровнем удовлетворенности материальным положением

домохозяйства, выявлена специфика социального самочувствия одиноких родителей.

Результат 6 – новый. Результатами проведённых статистических анализов определено, что социальные факторы касающиеся несовершеннолетних детей влияют на уровень удовлетворенности жизнью родителей, и они различаются в зависимости от типа семьи: семья с одним родителем и семья с двумя родителями.

Результат 7 – новый. Проанализировано и определено, что высокий уровень религиозности шире распространен среди одиноких родителей, представители данной социальной группы более склонны к религиозности, чем представители других социальных групп.

Практическая и теоретическая значимость научных результатов

Научные результаты, полученные диссертантом, представляют достаточно важное теоретическое и практическое значение.

Теоретическая значимость заключается в том, что действительно впервые в казахстанской социологической науке исследован социально-экономический статус представителей монородительских семей, выявлены и обозначены социально-демографические признаки данной социальной группы. Определены и охарактеризованы различия монородительских семей и семей с двумя родителями. Выявлены и описаны факторы, влияющие на социальное самочувствие одиноких родителей. Представлена возможность применения разнообразных методов статистического анализа для анализа различных семейных структур, представлена методика применения сравнительного анализа. В целом, теоретическая значимость данного диссертационного исследования заключается в расширении основы для анализа проблемных вопросов одиноких родителей казахстанского общества. Данная диссертационная работа однозначно расширяет понимание и научные представления о статусе и образе жизни монородительских семей казахстанского социума.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в предложенных конкретных рекомендациях, обоснованных результатами социологического исследования обозначенной темы. Практическое применение обозначенных рекомендаций будет способствовать разработке фокусной государственной семейно-демографической политики, и реализации её на государственном и региональных уровнях. В свою очередь, реализация мер по поддержке монородительских семей позволит сократить число малообеспеченных социальных групп, а также будет способствовать успешной социализации несовершеннолетних детей, воспитывающихся одинокими родителями.

Замечания, предложения по диссертации

Отмечая положительные стороны диссертационного исследования, следует отметить отдельные недостатки и сделать замечания:

1. Среди причин монородительства недостаточно представлены данные официальной статистики Комитета по статистике Министерства национальной экономики РК.
2. Необходимо более глубокое изучение факторов, влияющих на социальное самочувствие родителей несовершеннолетних детей, причём различных семейных структур.
3. Представляет интерес изучить, какие факторы влияют на социальное самочувствие родителей различных семейных структур, дети которых достигли совершеннолетия.
4. В дальнейшем рекомендуется рассмотреть самочувствие детей, воспитывающихся в монородительских семьях.

Обозначенные замечания носят рекомендательный характер и предложены для использования в последующих исследовательских работах соискателя.

Соответствие содержания диссертации в рамках требований Правил присуждения ученых степеней

Диссертация Шабденовой Айжан Базархановны на тему: «Социально-экономический статус монородительских семей крупного города (на примере г. Алматы)» представляет собой самостоятельную работу, с научными положениями. Данная работа имеет важное практическое значение для обоснования и разработки государственных программ, и в целом подтверждает соответствие специальности «6D050100 - Социология».

Актуальность, новизна, достоверность, теоретическая и практическая значимость, полученные и представленные в диссертации научные результаты диссертационного исследования позволяют заключить, что работа в полной мере соответствует п.п. 2, 5, 6 «Правил присуждения ученых степеней» Комитета по контролю в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, предъявляемым к диссертационным работам.

Автор диссертации Шабденова Айжан Базархановна, тема диссертации «Социально-экономический статус монородительских семей крупного города (на примере г. Алматы)», заслуживает присуждения степени доктора философии (PhD) по специальности «6D050100 - Социология».

Официальный рецензент:
доктор философии PhD,
ассоциированный профессор
университета Нархоз



Беймишева А.С.